

În acest sezon

# ALERTĂ! Constanța: PRIMUL CAZ de infecție cu West Nile!

În aceste zile a fost înregistrat primul caz de infecție cu virus West Nile și la Constanța.

Potrivit directorului Direcției de Sănătate Publică Județeană (DSPJ) Constanța, ec. Cristina Schipor, este vorba despre un bărbat de 68 de ani. "Pacientul este internat la Spitalul Clinic de Boli Infecțioase din Constanța, iar starea lui de sănătate este stabilă", a declarat, pentru "Telegraf", reprezentatul Ministerului Sănătății în teritoriu.

**SPECIALIȘTII MENȚIONEAZĂ CĂ INFECȚIA CU VIRUS WEST NILE NU SE TRANSMITE DE LA OM LA OM, CI DOAR PRIN ÎNȚEPĂTURĂ DE ȚÂNȚAR** ■ Cazurile de meningite/meningo-encefalite cu virus West Nile depistate și înregistrate în România sunt sporadice și în momentul de față nu există riscul unei epidemii, preciza, recent, Ministerul Sănătății.

Conform datelor furnizate de către Centrul Național de Supraveghere și Control a Bolilor Transmisibile, de la începutul supravegherii, în 2 mai și până în prezent au fost înregistrate 23 cazuri de meningite/meningo-encefalite datorate infecției cu virus West Nile și un deces, în cazul unui pacient în vârstă de 79 de ani care avea comorbidități.

Ministerul Sănătății recomandă autorităților administrației publice locale să intensifice măsurile de dezinsecție în localități pentru a preveni răspândirea infecției cu virus West Nile.

■ **SEMNE DE BOALĂ!** ■ Circa 80% dintre persoanele infectate nu



prezintă simptome, însă în cazul în care identificați semnele și simptomele de mai jos, specialiștii în sănătate publică ai Ministerului Sănătății vă recomandă să vă prezentați la cel mai apropiat cabinet medical: febră; durere de cap intensă; dureri musculare; vărsături; erupții cutanate.

În cazurile severe, complicate care afectează cel mai frecvent persoanele peste 60 de ani cu afecțiuni cronice (cancer, diabet, hipertensiune, boală renală cronică), pot apărea și alte simptome: rigiditate a gâtului; sensibilitate crescută la lumină; convulsii; frisoane; oboseală cronică; slăbiciune musculară.

Ministerul Sănătății recomandă

populației mai multe măsuri de protecție:

evitarea expunerii la țânțari, îmbrăcăminte cu mâneci lungi și pantaloni lungi; utilizarea substanțelor repelente de țânțari; montarea de plase la ferestrele locuințelor pentru a împiedica pătrunderea țânțarilor; limitarea deplasărilor în zonele cu multă vegetație și umiditate ridicată (parcuri, păduri, ape stătătoare etc.); asigurarea măsurilor de desecare a bălților cu apă din jurul gospodăriilor; îndepărtarea recipientelor/obiectelor care favorizează acumularea apei și a gunoierului menajer.

Nu există vaccin sau tratament antiviral specific.

## Achiziții importante pentru depistarea unui tip de cancer răspândit în România!

Ministerul Sănătății, prin Unitatea de Management al Proiectului Băncii Mondiale (UMPBM) „Reforma Sectorului Sanitar - Îmbunătățirea Calității și Eficienței Sistemului Sanitar”, finanțat prin Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), a achiziționat 8 unități mobile (autospeciale) pentru depistarea cancerului de col uterin, complet utilitate și dotate.

Achiziția autospeciilor a fost realizată în vederea creșterii capacității tehnice a rețelei naționale de screening în vederea îndeplinirii programului național de testare a cancerului. Cele 8 unități vor consolida programul național de screening pentru cancer de col uterin și vor facilita accesul la program pentru femeile din zonele defavorizate. Autospeciile vor fi livrate către 7 centre naționale în săptămâna 20-24.08.2018, urmând ca ulterior finalizării procedurilor de înmatriculare și stabilirii cadrului general de funcționare, să se înceapă campanii regionale de testare.

Unitățile sanitare beneficiare ce participă la campania națională pentru depistarea cancerului de col uterin și

către care sunt destinate aceste autospeciale sunt: Institutul Oncologic Prof. Dr. Ion Chiricuță Cluj-Napoca; Spitalul Clinic Județean Mureș; Spitalul Clinic Județean de Urgență "Pius Brînzeu" Timișoara; Spitalul Clinic Județean de Urgență Craiova; Institutul Regional Oncologic Iași (2 buc.); Institutul Oncologic Prof. Dr. Alexandru Trestioreanu București; Institutul Național Pentru Sănătatea Mamei și Copilului "Alessandrescu-Rusescu" București.

Dezvoltarea programelor de prevenție și creșterea capacității de screening sunt obiective importante ale Programului de guvernare. Politicile de sănătate promovate de Guvern pun accent pe depistarea și tratarea unor boli cu morbiditate și mortalitate mare, care au costuri mari de îngrijire și ale căror șanse de vindecare sunt mult mai mari, dacă sunt depistate la timp.

■ **PROGRAME SCREENING** ■ Ministerul Sănătății a demarat implementarea a 7 programe de screening, în cadrul unui proiect care beneficiază de finanțare europeană nerambursabilă în valoare de 193 de milioane de euro, care vor fi utilizate

pentru consolidarea programului național de screening și a capacității tehnice a sistemului de sănătate de a furniza servicii medicale preventive. Cele 7 programe sunt: depistarea precoce, diagnostic și tratament precoce al tuberculozei, screening pentru cancer de col uterin, cancer de sân, cancer colorectal, hepatită, screening cardiovascular și programe destinate gravidei și copilului.

Etapa I a acestor proiecte se află în derulare, urmând ca activitatea propriu-zisă în cadrul proiectelor finanțate din fonduri structurale să demareze către sfârșitul anului sau începutul anului 2019.

Programul de screening pentru cancer de col uterin beneficiază de finanțare în valoare de 47 milioane de euro din fonduri europene nerambursabile.

De asemenea, pentru creșterea în continuare a capacității tehnice a centrelor regionale pentru cancer, se are în vedere inițierea unei proceduri de achiziție de echipamente medicale destinate dotării centrelor regionale de patologie și citologie, potrivit MS.

Pe scurt.

**Bacul de toamnă! Proba obligatorie a profilului: mulți absenți!**

Proba obligatorie a profilului - Matematică/Istorie, susținută în 22 august, la Constanța, în cadrul sesiunii de toamnă a Bacalaureatului sau Bac 2, cum mai spun elevii, a avut sute de absenți, a anunțat Inspectoratul Școlar Constanța. Astfel, au fost 1.169 de candidați înscriși la Matematică - 1.071, Istorie - 98 și au fost 261 de absenți (Matematică - 231, Istorie - 30).

Reamintim Calendarul probelor la sesiunea de toamnă

Sesiunea de toamnă a examenului de Bacalaureat 2018 a debutat pe 20 august, cu proba scrisă la Limba și literatura română. Pe 21 august a fost programată proba scrisă la Limba și literatura maternă, pe 22 august, proba obligatorie a profilului, tot probă scrisă, iar pe 23 august, se desfășură proba la alegere a profilului și specializării.

Probele orale vor începe cu evaluarea competențelor lingvistice de comunicare orală în limba română, care se vor desfășura pe 24 și 27 august, pe 28 august va avea loc evaluarea competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă, între 29-30 august, evaluarea competențelor digitale și examenul se încheie pe 30-31 august, când este programată evaluarea competențelor lingvistice într-o limbă de circulație internațională.

Rezultatele vor fi afișate pe 1 septembrie

Primele rezultate ale sesiunii de toamnă a examenului de Bacalaureat 2018 vor fi afișate pe 1 septembrie, până la ora 16.00. În aceeași zi, vor putea fi depuse contestațiile, între orele 16.00 și 20.00. În perioada 2-5 septembrie contestațiile vor fi soluționate, iar pe 6 septembrie vor fi afișate rezultatele finale.

**Cine nu are curent electric în această săptămână**

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC E-Distribuție Dobrogea SA - Constanța, anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program:

Joi, 23 August 2018 - Municipiul Constanța, strada Oborului nr. 37, blocuri Magic Construct (Agroleg), respectiv strada Industrii Mici nr. 7 - întrerupere totală (08:00 - 16:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Năvodari, Șerban Vodă, Daciei, Decebal, Florilor și Zorilor - întrerupere parțială (08:00 - 18:00); Localitatea Moșneni, cu străzile Ștefan cel Mare, Neagoe Basarab și Radu Serban - întrerupere parțială (08:00 - 18:00).

Vineri, 24 August 2018 - Localitatea Cumpăna, zona Parc Verde, cu strada Vasile Pârvan, Campus Școlar, blocuri ANL 3, ANL 4 și ANL 5 - întrerupere totală (08:00 - 16:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Năvodari, Șerban Vodă, Daciei, Decebal, Florilor și Zorilor - întrerupere parțială (08:00 - 18:00); Localitatea Moșneni, cu străzile Ștefan cel Mare, Neagoe Basarab și Radu Serban - întrerupere parțială (08:00 - 18:00).